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Епар хи ја бу ди мљан сконик шић ка, Бе ра не, Цр на Го ра

У ре ла тив но крат ком вре мен ском пе ри о ду Из да вач ки цен тар 
Ма ти це срп ске — Дру штва чла но ва у Цр ној Го ри афир ми сао се као 
ре но ми ран и ак ти ван из да вач ли те ра ту ре ко ја се ства ра на срп ском 
је зи ку и ћи ри лич ном пи сму у Цр ној Го ри. Ти ме и Ма ти ца ис пу ња ва 
јед ну од сво јих ба зич них функ ци ја, а то је афир ма ци ја на ци о нал них 
ври јед но сти и од ред ни ца, ко је на ве до смо. Очи то да је још јед но сло-
во Вла ди ке Ра да, „но ве ну жде ра ђу но ве си ле / дје и стви ја на пре жу 
ду хо ви“ — не смрт но, јер, свје до ци смо, упр кос си сте мат ском, па то-
ло шком мр жњом фи ло ва ном, ан ти срп ском дје ло ва њу ра зно ли ких 
(без ма ло свих!) ни воа ви ше де це ниј ских цр но гор ских свје тов них 
вла сти (пре вас ход но усмје ре ном на не га тив ни по сту пак у од но су 
на срп ску кул ту ру и пра во слав но на сље ђе), кул ту ра на шег, ау тох то-
ног, на ро да не са мо да се не да по ни шти ти, већ си гур ним ко ра ча ји ма 
гре де на при јед, раз ви ја се и пло до тво ри. То ме, ра зу ми је се, нај ви ше 
до при но се са мо и згра ђе не и об но вље не ду хов не и кул тур не ин сти-
ту ци је, за јед ни це и уста но ве. Од „Све ти го ре“ и „Све ви ђа“, „Сло ва“, 
„Све то сав ског збор ни ка“, „Књи жев не за дру ге СНВ“, „Лу че“, па све до 
Ин сти ту та за срп ску кул ту ру и Ма ти це срп ске, кул тур ни пре га о ци 
(на уч ни ци и умјет ни ци) чу ва ју сво је на ци о нал но пам ће ње, бо ре се за 
не за бо рав и да ју, уз ве ли ке лич не жр тве, соч не пло до ве.

Не ко ли ко је та квих пло до ва ко ји но се пот пис Ра дин ка Кру ла но-
ви ћа, про фе со ра фи ло со фи је и књи жев ни ка, пје сни ка при је све га, 
ко ји је, у из да њу Ма ти це срп ске — Дру штва чла но ва у Цр ној Го ри, 
го ди не 2017, об ја вио збир ку пје са ма „Ри је чи ко је не да јем ола ко“, а 
2019. го ди не по ет ску збир ку под на сло вом „Ad fon tes“.
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1.

„Ри је чи ко је не да јем ола ко“ је збир ка раз ли чи тих пје са ма: љу-
бав них, ре флек сив них, ме мо ар ских... Све су пи са не сло бод ним сти-
лом (и сти хом), без ри ме, осим по не гдје, што је, ви дје ће мо, пје снич-
ки ма нир сваг да свој ствен Ра дин ку Кру ла но ви ћу. Он је у мно штву 
по ет ских оства ре ња осло њен на мно ге дру ге ве ли ка не ри је чи: Ди са, 
Ма ти ју, Цр њан ског, Ла зу Ко сти ћа, Бу ков ског, те и не ке, за њих чвр-
сто ве за не, жи вот не до га ђа је, сти хо ве, по ет ске акор де, узи ма за дио 
на сло ва пје сме, мо тив или ге сло, што је, ра зу ми је се, при хва тљи во, 
тим при је, јер се овим ослон ци ма пје сник слу жи па жљи во, ње жно, с 
пу ним ра зу ми је ва њем, без ијед не вул гар но сти (би ло у из ра зу или у 
ин тер пре та ци ји). Он, да кле, у пје сми, сва сво ја упо ри шта оба зри во 
и пле ме ни то ми лу је. Узи ма ју ћи у об зир чи ње ни цу да је нај ве ћи број 
пје са ма у књи зи та кав, и да су, углав ном, по све ће не не ко ме, оти ма се 
по ми сао да је наш пје сник пре вас ход но са вје стан као чи та лац, за хва-
лан, и да у сва ком пи сцу и у сва кој ри је чи тра жи по е ти ку — по сто је ћу 
и ону ко ју на тој ри је чи мо же да из гра ди. Као при мјер ће мо на ве сти 
пје сме: „Ни међ’ ја вом ни међ’ сном“ (по све ће ну Ла зи Ко сти ћу), „Ко-
га ли љу би сад она мла да же на“ (по све ће ну Иву Ан дри ћу), „Уза луд те 
бу дим“ (по све ће ну Ди су) и та ко да ље.

Уоп ште но го во ре ћи, пи са ти о не чи јем по ет ском (или ка квом дру-
гом) дје лу ко је је, или ма кар ње гов но се ћи дио, ау тор већ на са мом 
по чет ку обра зло жио, као што је то Ра дин ко Кру ла но вић учи нио у 
кра ћем пред сло ву,1 ин три гант но је и иза зов но из нај ма ње два раз ло-
га: пр во, ако се пје сник сам по тру дио да сво јим по ја шње њем уве де 
чи та о ца у основ не за ми сли, мо ти ве и ли ко ве, он да је за ни мљи во „ис-
про вје ра ва ти“ пје сни ко ве до жи вља је соп стве них сти хо ва, а, с дру ге 
стра не, ва ља се по тру ди ти да се „ис ко па“ што ви ше оно га што је на-
ста ло као про дукт не свје сног у би ћу пи сца, јер је ре флек си ја та квог 
по ри је кла, за пра во, удио, у из вје сном сми слу, енер ги ја бо жан ских 
че сти ца у пје сни ко вом пе ру.

1 А про слов гла си: 
„Сви су ли ко ви ствар ни, би ло да су се сво јом ду хов но шћу 
на мет ну ли као свје до ци жи во та, би ло да су ан ти ци па ци ја,
пред у хи тре ње не жи вље ног, а про жи вље ног.
И јед ним и дру гим ду гу јем: пр вим, што су се уз ни је ли у пје сму;
Дру гим, што су ме но си ли у пје сми.
Сје ћа ње све ве зу је у чвор жи во та, у вје чи ту ра дост
Хри сто вог при су ства!“
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Кру ла но вић ни је ни пр ви ни је ди ни срп ски пје сник осло њен на 
Ње го ша. Но, ни је он са мо ми шљу или сти хом у Ње го шу на шао пот-
по ру, већ је не ко ко је и сво јим жи во том и, јав но сти до бро по зна тим, 
по ступ ци ма, у од бра ну срп ског је зи ка и ћи ри лич ног пи сма, стао и 
од жи вио мно ге сво је на у ке, на у ме и сти хо ве, по себ но оне из пје сме 
„Ни пла ча ни мо ли тве“. Ина че, ври јед но је да чи та лац по себ ну па-
жњу обра ти на по ет ске фи гу ре (ко је наш пје сник ар ти ку ли ше) по пут: 
„ње жно шћу / са ку пљаш би се ре“, ко ји ма пје сник ио на ко емо ци о нал-
но ја ку пје сму осна жу је, да ју ћи јој по се бан сен зи бил ни ко ло рит, ма-
р ки ра ју ћи је то плим бо ја ма.

По ет ски су бје кат је, го то во уви јек, сам пје сник, и то не кри је, јер 
га от кри ва пр вим ли цем јед ни не, а уто чи ште свих ми сли и осје ћа ња 
је у дру го ме, код не ког „Ти“, има ги нар ног, сјет но да ле ког, али у пје-
сни ко вом би ћу уви јек при сут ног. А шта мо же пје сник да учи ни ви ше 
до да на пи ше пје сму? Та ко се и Кру ла но вић оду жу је дру го ме, бли ско-
ме „Ти“, свом дру гу по ду жом пје смом (јер, ре ци мо, то но ви, ко је са 
со бом но си пје сма „По сто је са мо се о бе“ упра во асо ци ра ју на та кву, 
из вор ну, при ја тељ ску, ве зу из ме ђу пје сни ка и су бјек та у ње го вој пје-
сми), у ко јој при ја те ља хра бри да су им не гда шња, за јед нич ка, раз-
ми шља ња о смр ти би ла илу зи ја, оп сје на, јер „Не ма смр ти, / По сто је 
са мо се о бе.“, те овим сти хо ви ма, алу ди ра у ћи на Цр њан ског, пје сник 
окр је пљу је све, ње му бли ске, ре зиг ни ра не ду хо ве.

За Ра дин ка Кру ла но ви ћа пи са на ри јеч ни је од суд но сред ство 
ства ра ња, иа ко без сло ва не би смо ни шта, вје ро ват но, са зна ли, по-
себ но не би смо без Сло ва (λόγος), већ је он то ло шки ре а ли тет оно 
што ства ра о ца чи ни пје сни ком. За то у он то ло гич но сти и про на ла-
зи мо бо жан ске че сти це ко је про из во де ме ло ди ју: „Пје сни ци не тре-
ба / да пи шу, / већ са мо, / по вре ме но, / пу сте крв / и су зе.“ („Пје сни-
ци не тре ба да пи шу“).

За ни мљи во је да је пје сник све сво је пје сме, у овој збир ци, ис пи-
сао у јед ном ко ма ду, у јед ном да ху, сем у три ма пје сма ма, кра ћим, 
ко је је ком по зи ци о но по ди је лио у стро фе. Те јед но дјел не пје сме пи-
са не су, оче вид но, на осно ву јед не ми сли, или са јед ним, пре те жним, 
мо ти вом, ко ји је и уоч љи ва све про жи ма ју ћа нит. А та јед на ми сао 
мо ра би ти, као што и је сте код Кру ла но ви ћа, ми ло сна, то пла, али и 
сна жна, ка ква је, ре ци мо, ми сао из ни је та у пје сми „Ја ни је сам пје-
сник но вог до ба“: „Ја ни је сам пје сник но вог до ба, / пра зних сје ћа ња, 
/ не ма ња жи во та.“ Овим сти хо ви ма, као и ци је лом овом пје смом, пје-
сник im pli ci te кри ти ку је мо дер но и, осо би то, пост мо дер но ства ра ње 
у по е зи ји. Он се опре дје љу је за што ствар ни ју по е зи ју, што жи вљу и 
што при сут ни ју у жи вот ном до жи вља ју сва ког чи та о ца. Да кле, пје-
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сник ис прав но, по ми шље њу пот пи сни ка овог огле да, пост мо дер ну 
умјет нич ку стру ју од ре ђу је „но вим до бом“, али до бом ко је је пе ри од 
ја лов, од но сно ври је ме „не ма ња жи во та“.

Кру ла но вић је пје сник ко јег не мо ри же ља ни за чим до за по е-
зи јом, за сти хом, осло бо ђе ним би ро крат ских од ли ко ва ња, дру штве-
них при зна ња, ре кла ма и сим по зи ју ма о ње го вом дје лу. Он иште 
са мо сло бо ду да сти хом од гу ши му ке на ку пље не на ње го вој ча сној 
ду ши; а и том скром но шћу се по твр ђу је као пје сник, јер по е ти за 
жи вот, осим ко ре хље ба, на су шна је по тре ба стих ко ји „не кли ма“, 
а за Кру ле та, кат кад, чак ни то — до вољ но је да пје сник „по вре ме-
но, / пу сти крв / и су зе.“ А пје сник, ко ји кр ва ри, пје сник је сје ћа ња, 
не за бо ра ва. У ње го вим по ет ским ре ми ни сцен ци ја ма мо гу се, по себ-
но као су бјек ти у пје сми, про на ћи цр но гор ске вла ди ке — Ње гош и 
Ам фи ло хи је, пје сни ко ви фи ло соф ски учи те љи, за прав ду стра дал-
ни ци, зна ме ни ти пи сци, ва жне исто риј ске лич но сти... Све че га је 
пје смом по твр дио да је ври јед но сје ћа ти га се Кру ла но вић је учи нио 
сје ћа ју ћи га се сво јим (а чи јим би дру го?) је зи ком, срп ским, и сло-
бод но и не до сљед но уме тре ном ми шљу. Ње гов еко но ми чан по сту-
пак је на слу ћен још на слов ном син таг мом ко јом је чи та о ца упу тио 
на јед но пје снич ко дје ло са зда но од ри је чи, ко је пје сник ни је из свог 
ду ха осло бо дио и пре дао тек та ко.

Ви ше мо тив ска збир ка „Ри је чи ко је не да јем ола ко“ са др жи и сти-
хо ве кри тич ког то на, али исти ни те. Тај оштри ји при звук, ко јим се 
Ра дин ко Кру ла но вић обра ћа пје снич ким са бор ци ма и са пат ни ци ма, 
ујед но је има нен тан про тест ним сти хо ви ма, ко ји ни су пре че сти, али 
не до зво ља ва ју да оста ну не при ми је ће ни. „За хва љу ју ћи“ та квим по-
ет ским про плам са ји ма и пје сма „Нај ду бље Исти не чу вам у по гле ду 
Твом“ је, у за вр шним сти хо ви ма, про тест на по е зи ја: „Што се пје сни-
ци ‘рас пр ска ва ју као ме та фо ре’ / и слу же сви ма, осим по е зи ји.“

Иа ко наш по е та про на ла зи да је „у осми је ху дан“, а „у сно ви ма 
вјеч ност“, ипак би се ре кло да је све му сми сао про на шао у „ри је чи-
ма, ко је не да је ола ко.“

2.

И но вом збир ком, на сло вље ном „Ad fon tes“, Кру ла но вић не од-
сту па од соп стве них на че ла у спи са тељ ском про се деу. Ње му је, опет, 
ста ло до по е зи је, до до брог сти ха, и до пре та ка ња ми сли, сје ћа ња и 
жи во та у стих. Он, чак, ни свој жи во то пис у књи зи не на во ди, већ и 
та да, „умје сто би о гра фи је“ пи ше ау то по ет ске тек сто ве, по мно гим 
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оби љеж ји ма тзв. пје сме у про зи, а те ме су, сва ка ко, ти је сно скоп ча не 
с ње го вим жи во том и, у од но су на ње гов ток (по ау то по ет ском при-
зна њу и ис по ви је сти), вр ло ин флу ент не. 

Ову збир ку чи не, ком по зи ци о но, цје ли не ау то по е ти ке: ис по ви је-
сти, по е ти ке, срп ског оте че ства, ли ко ва, ли ри ке и ри је чи, уз епи ло-
шку по е му, у ко јој се пи та: „је сам ли про клет ством во ђен“.

Већ про ло шка по е ма „Ау то по е ти ка ис по ви је сти“, ко ја, иа ко 
пи са на мо но ло шким то ном, са др жи и вид не ди ја ло шке аспи ра ци-
је. Кри тич ко обра ћа ње Бо гу, и по зив на по ле ми ку са Њим, на кон-
цу се свр ша ва са мо пре и спи ти ва њем и за пи та но шћу не над Бож јим 
при су ством, но над соп стве ним спо соб но сти ма за пер цеп ци ју то га. 
Пје сник пје ва: „Скри вај се, / ко ли ко хо ћеш, / играј Ти сво је игре, / 
на ћи ћу Те Ја, / Ту си Ти, ста ри Му дра че, / са мо да по гле дам / да се 
ни је си скрио / ис пред мо јих очи ју, / а ја Те не ви дим...“, и та квим 
епи ло гом по е му сво ди са мо за тај ним, хри шћан ским, ау то а на ли тич-
ким сло вом. За пра во, ге не рал на је оцје на да наш пје сник ни је склон 
скри ва њу ми сли и ми сти фи ка ци ји по ет ских по ен ти, ко је је же лио 
да по стиг не. Он сво је за но се те ма ма и лич но сти ма, ко је про на ла зи 
„на из во ри ма“ са мог би ћа чо вје ко вог, не при кри ва. Та ко, пи шу ћи о 
Ма ри ји Маг да ле ни, уо ча ва да је фун да мент ње не све чи сто те, ко ју је 
са чу ва ла у ври је ме оп штег ка ла, нај су штин ски ја љу бав ко јом је ова 
све ти ца: „во ље ла за Вјеч ност, / а не за ври је ме.“ („Ма ри ја Маг да ле-
на“) Та ко ђе, не скром ну же љу (а и она је свој стве на пје сни ци ма, тим 
не по кор ни ци ма и не по слу шни ци ма, ко ји ма се мо же што год им се 
про хтје) фла грант но је пје сник са оп штио у суп тил но ри мо ва ној пје-
сми „Ехо“, ко ја гла си:

„Ослу шку јем ехо.
Хва там гла се.
Ду би ном са њам,
Не бе са што зра че.
У Реч бих да сме стим
До га ђа је раз не
и бу дем Ло гос
што сми слом
све за че.“

Да кле, Кру ла но вић је рад да бу де по че так све га, без об зи ра на 
по ле мич ки тон у пје сми ко јом збир ку отва ра. Уо ста лом, ако већ пје-
ва о из во ри ма, он да је ле ги тим но да пје сник по је о пра по чет ним 
из во ри ма.
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По не гдје, и по ма ло, пје сник чи та о ца под сје ти (сво јом вје ром, ин-
тер пре та ци ја ма би блиј ских сли ка, па, чак, и из ра зом, од но сно по ет-
ском син так сом) на ве ли ког ми сли о ца и пје сни ка Ис то ка, Ме вла ну 
Ру ми ја, и ње го ве сти хо ве из зна ме ни тог и мо ну мен тал ног ше сток-
њи жног дје ла „Ма сна ви“. Та ква је, ре ци мо, пје сма „Отац и син“, од-
но сно ње ни за вр шни сти хо ви: „Стра шно је не по пе ти се / и не би ти 
Ње му на лик, / рас пе ти а жи ви“, ко ји су non plus ul tra Кру ла но ви ће ве 
вје ре тран спо но ва не у по е зи ју. 

Пје сник је, ау то по е тич ком ис по ви је шћу, ис ткао, је ре тич ком 
фор мом, не ку вр сту тро па ра или кон да ка у сла ву и част чвор них 
мје ста у ви ше ми ле ни јум ском по сто ја њу Цр кве и уче ња Хри сто вог. У 
пје снич ком до жи вља ју Ра дин ка Кру ла но ви ћа „по е ти ка“ је ин сти тут 
до кра ја не де фи ни сан, јер се у сво јим пје сма ма он из ја шња ва за не-
скри ве но до жи вља ва ње уло ге и по зи ва пје сни ка, али и за та на ну љу-
бав ну емо ци ју пре ма „њој“. Ка ко год би ло, он ре ђа сво је сти хо ве кроз 
ис по ви је сти, ли ко ве, ли ри ку, ри јеч, при че му амал гам ових на че ла 
пред ста вља упра во пје сни ко ва ау то по е ти ка, од но сно су штин ска ин-
тер по ла ци ја лич не ем пи ри је (ре ал не или иде ал не) у ви ду има нент-
ног са оп ште ња ми сли и на мје ре.

Ри јет ки су пје сни ци ко ји су мо тив ски ис трај ни на пу ту ка за цр та-
ном ци љу. Кру ла но вић је дио тог „ма лог ста да“. У ње го вом сти хо тво-
рач ком по ступ ку по ет ски су бјек ти се, го то во, не ми је ња ју. Он сво је 
ми сли, да кле, да ру је Бо гу, љу ба ви, има ги нар ној (или ствар ној) же ни, 
лич ним при ја те љи ма, Цр њан ском, срп ским на ци о нал ним углед ни-
ци ма и жр тва ма. Али Кру ле пје ва и о сра мо ти, ту ђој (ко ју је на се бе 
пре у зе ла власт у Цр ној Го ри ка да се не ча сно при кло ни ла крв ни ку 
свог на ро да и оку па то ру), о жр тва ма и стра да њу, и у свим овим по-
ет ским на че ли ма про на ла зи ар хе тип да га сво јом сло бод ном ри јеч ју 
опје ва.

* * *

Ау то по е тич ке ис по ви је сти Ра дин ка Кру ла но ви ћа ва ља чи та ти 
пр вих да на про ље ћа с ци љем да се и дух чи та о ца за пу по љи, рас цвје та 
и рас кро шњи, као у ка кве воћ ке у ср цу „во ста ле Сер бие“.
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